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ÜBERBLICK: STUDIENDESIGN

2

METHODIK

CAWI (Computer Assisted Web 

interviews)

Teilnehmende wurden befragt: 

- zur Kenntnis des „Geheimtreffens in 

Potsdam“

- zu Gefühlen, die durch das Treffen bei 

den Jugendlichen und jungen 

Erwachsenen ausgelöst wurden

- zu Konsequenzen, die infolge des 

Treffens gezogen werden sollten

- zu ihren Vorstellungen, wie 

Erwachsene mit Minderjährigen über 

das Thema reden sollten

N = 2.000 Interviews wurden vom 

13. Februar bis 19. Februar 2024 

durchgeführt.

STICHPROBE INSIGHTS

UMFRAGEDETAILS ZEITRAUM

Repräsentative Stichprobe der 

deutschen Wohnbevölkerung im Alter 

von 12-25 Jahren mit Internetzugang 

quotiert und gewichtet nach Alter, 

Geschlecht und Region.
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DEMOGRAPHIE

Migrationshintergrund

Alter

Basis: n=2.000 deutsche Jugendliche & junge Erwachsene zwischen 12 und 25 Jahren, Februar 2024

50%

Mädchen

50%

Jungen

Region

4%

1%

2% 2%

4%

22%

5%

3%

5%
8%

3%

1%
16%

13%

3%
10%

21%

18-20
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16%

24-25

Jahre

20%

12-14

Jahre

20%

15-17

Jahre

23%

21-23

Jahre

Geschlecht

35%
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65%

Ohne Migrations-

hintergrund
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Drei von vier der Jugendlichen und 

jungen Erwachsenen haben von 

dem Treffen in Potsdam gehört.

4

Basis: 2.000 deutsche Jugendliche & junge Erwachsene zwischen 12 und 25 Jahren, Februar 2024 | F: Hast du mitbekommen, dass sich vor kurzem Mitglieder der Parteien AfD und CDU mit Rechtsextremen getroffen und über einen Plan zur 

Abschiebung von Deutschen mit Migrationshintergrund gesprochen haben sollen? | Angaben in % 

75

25
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VOR ALLEM KINDER IM ALTER VON 12-14 JAHREN UND 
BEFRAGTE MIT MIGRATIONSHINTERGRUND HABEN VON DEM 
TREFFEN GEHÖRT

Basis: 2.000 deutsche Jugendliche & junge Erwachsene zwischen 12 und 25 Jahren, Februar 2024 | F: Hast du mitbekommen, dass sich vor kurzem Mitglieder der Parteien AfD und CDU mit Rechtsextremen getroffen und über einen Plan zur 

Abschiebung von Deutschen mit Migrationshintergrund gesprochen haben sollen? | Angaben in % 

75%
haben vom 

Geheimtreffen in 

Potsdam gehört

Vom Geheimtreffen in Potsdam gehört:

80

77

72

72

72

12-14

15-17

18-20

21-23

24-25

Alter

80

72

Ja

Nein

Migrationshintergrund
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Basis: 2.000 deutsche Jugendliche & junge Erwachsene zwischen 12 und 25 Jahren, Februar 2024 | F: Wie hast du dich gefühlt, als du von dem Plan gehört hast? Wähle alle Antworten aus, die zutreffen. | Angaben in % 

Wut ist die dominierende Emotion, die durch das Treffen in 

Potsdam ausgelöst wird.

Empfinden Wut
durch das Treffen in 

Potsdam

37%
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NEBEN WUT DOMINIERT DAS GEFÜHL DER TRAURIGKEIT IN 
BEZUG AUF DAS POTSDAMER TREFFEN

Basis: 2.000 deutsche Jugendliche & junge Erwachsene zwischen 12 und 25 Jahren, Februar 2024 | F: Wie hast du dich gefühlt, als du von dem Plan gehört hast? Wähle alle Antworten aus, die zutreffen. | F: Bist du besorgt, dass du und deine 

Familie oder jemand, den du kennst, von diesem Plan betroffen sein könnte? | Angaben in % | Abweichungen von 100% stammen von „Weiß nicht/ keine Angabe“

Bist du besorgt, dass du und deine Familie oder jemand, 

den du kennst, von diesem Plan betroffen sein könnte?

37

31

24

17

9

18

17

Wütend

Traurig

Ängstlich

Hilfslos

Zufrieden

Habe ich nicht
verstanden

Ist mir egal

Wie hast du dich gefühlt, als du von dem Plan gehört hast?

12

9

19

19

36

Sehr besorgt um mich und
meine Familie

Etwas besorgt um mich
und meine Familie

Sehr besorgt um
jemanden, den ich kenne

Etwas besorgt um
jemanden, den ich kenne

Nicht besorgt
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BESORGTHEIT UM DIE EIGENE FAMILIE ODER FREUNDE

Basis: 2.000 deutsche Jugendliche & junge Erwachsene zwischen 12 und 25 Jahren, Februar 2024 | F: Wie hast du dich gefühlt, als du von dem Plan gehört hast? Wähle alle Antworten aus, die zutreffen. | F: Bist du besorgt, dass du und deine 

Familie oder jemand, den du kennst, von diesem Plan betroffen sein könnte? | Angaben in % | Abweichungen von 100% stammen von „Weiß nicht/ keine Angabe“

Bist du besorgt, dass du und deine Familie oder jemand, den du kennst, von diesem Plan betroffen sein könnte?

26

19

16

12

23

mit Migrationshintergrund

5

18

5

22

42

Sehr besorgt um mich und meine
Familie

Etwas besorgt um mich und
meine Familie

Sehr besorgt um jemanden, den
ich kenne

Etwas besorgt um jemanden, den
ich kenne

Nicht besorgt

ohne Migrationshintergrund
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Basis: 1.494 deutsche Jugendliche & junge Erwachsene zwischen 12 und 25 Jahren, die vom Treffen gehört haben, Februar 2024 | F: Hast du schon mit jemandem über das Treffen oder mögliche Folgen des Treffens gesprochen? Wähle alle 

Antworten aus, die zutreffen. | Angaben in % | *Antwortoption nur für 17-25 - Jährige sichtbar

45

43

22

12

10

VIER VON FÜNF DER JUNGEN MENSCHEN HABEN MIT 
JEMANDEM ÜBER DAS TREFFEN GESPROCHEN, VOR ALLEM 
MIT FREUND:INNEN UND FAMILIENMITGLIEDERN

mit Freund:innen

mit meinen Eltern 

oder Verwandten

in der Schule 

mit Lehrer:innen

bei der Arbeit 

mit Kolleg:innen*

in der Universität 

mit Kommiliton:innen*

Hast du mit jemandem über das Treffen oder mögliche 

Folgen des Treffens gesprochen?

79

21

Ja

Nein, mit niemandem

Ja, und zwar …
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JUGENDLICHE OHNE MIGRATIONSHINTERGRUND 
BESCHÄFTIGT VOR ALLEM DIE FRAGE, OB DIE MENSCHEN
IN GEFAHR SIND

Basis: 2.000 deutsche Jugendliche & junge Erwachsene zwischen 12 und 25 Jahren, Februar 2024 | F: Welche von den folgenden Fragen hast du dir gestellt? | Angaben in % 

37

36

35

35

30

21

20

27

Welche der folgenden Fragen hast du dir gestellt?

- Jugendliche ohne Migrationshintergrund

Sind die Menschen, die Deutschland verlassen 

müssten, dort in Gefahr?

Würde ich Freunde verlieren, wenn diese 

Deutschland verlassen müssten?

In welches Land würden die Menschen gebracht, 

die Deutschland verlassen müssen?

Würde die Familie der Menschen, 

die Deutschland verlassen müssten, getrennt?

Was würde mit den alten und kranken Menschen passieren, 

wenn sie Deutschland verlassen müssen?

Könnten die Menschen, die Deutschland verlassen müssten, 

in diesem Land arbeiten oder zur Schule gehen?

Würden die Menschen, die Deutschland verlassen müssten, überhaupt die 

Sprache des Landes verstehen, in das sie gebracht werden?

Ich habe mir keine der Fragen gestellt. 
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JUGENDLICHE MIT MIGRATIONSHINTERGRUND 
BESCHÄFTIGT AM MEISTEN DIE TRENNUNG VON DER 
FAMILIE

Basis: 2.000 deutsche Jugendliche & junge Erwachsene zwischen 12 und 25 Jahren, Februar 2024 | F: Welche von den folgenden Fragen hast du dir gestellt? | Angaben in % 

32

31

27

26

25

22

18

26

Welche der folgenden Fragen hast du dir gestellt?

- Jugendliche mit Migrationshintergrund

Würde meine Familie getrennt werden?

Würde ich alle meine Freunde verlieren, 

wenn ich selbst Deutschland verlassen muss?

In welches Land würden wir gebracht werden?

Was würde mit meinen Verwandten passieren, 

die alt oder krank sind?

Könnten wir in dem anderen Land arbeiten 

oder zur Schule gehen?

Wären wir in dem anderen Land in Gefahr?

Würden wir die Sprache in einem 

anderen Land verstehen?

Ich habe mir keine der Fragen gestellt. 
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Wenn du es dir wünschen könntest: 

Wie sollen Erwachsene mit dir über das Treffen sprechen?
Was denkst du, was sollte passieren, um Menschen zu helfen, 

die sich wegen dieses Plans Sorgen machen?

12

JUNGE MENSCHEN WÜNSCHEN SICH VON ERWACHSENEN 
VOR ALLEM EINEN OFFENEN UMGANG MIT DEM THEMA

Basis: 2.000 deutsche Jugendliche & junge Erwachsene zwischen 12 und 25 Jahren, Februar 2024 | F: Was denkst du, was sollte passieren, um Menschen zu helfen, die sich wegen dieses Plans Sorgen machen? | 

Basis: 801 deutsche Jugendliche im Alter von 12-17 Jahren | F: Wenn du es dir wünschen könntest: Wie sollen Erwachsene mit dir über das Treffen sprechen? | Angaben in % 

24

12

40

65Sie sollen offen mit mir 

darüber sprechen

Sie sollen meine Ängste und 

Sorgen ernst nehmen

Sie sollen mich und andere 

Kinder vor dem 

Thema schützen

Sie sollen das Thema 

nicht ansprechen
13

43

47

37Wir sollten dagegen 

demonstrieren

Die anderen Parteien sollen 

etwas dagegen tun

Wir müssen in der Schule oder 

bei der Arbeit darüber sprechen 

und gemeinsam dagegen wehren

Ich finde den Plan in Ordnung, 

weil ich nicht betroffen bin
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Basis: 2.000 deutsche Jugendliche & junge Erwachsene zwischen 12 und 25 Jahren, Februar 2024 | F: Warst du in den letzten Wochen auf einer Demonstration gegen rechtsextreme Politik oder die AfD? | Angaben in % 

23%

Knapp jeder vierte Jugendliche 

oder junge Erwachsene hat in den 

letzten Wochen gegen 

Rechtsextremismus protestiert.
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VIELE JUNGE MENSCHEN SIND BEIM BLICK IN DIE ZUKUNFT 
EHER PESSIMISTISCH

Basis: 2.000 deutsche Jugendliche & junge Erwachsene zwischen 12 und 25 Jahren, Februar 2024 | F: Bitte lies dir die beiden Texte durch. Wähle anschließend den Text aus, der mehr auf dich zutrifft. Mit dem Regler kannst du auch eine mittlere 

Position auswählen, wenn du dich nicht entscheiden kannst. | Angaben in % 

18

25

39

50

45

35

Mir ist wichtig, dass alle Menschen 

sicher leben können

Ich habe Angst vor der Zukunft.

Ich glaube es ist gut, wenn in 

einem Land viele gleiche

Menschen leben.

Mir ist wichtig, dass alle Menschen 

frei Leben können.

Ich glaube, mir steht eine gute

Zukunft bevor.

Ich glaube es ist gut, wenn in 

einem Land viele 

unterschiedliche Menschen 

leben.

Top-2 Werte Bottom-2 Werte
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